

一季度关键数据出炉 中国经济形势怎么看？

2024年中国经济首季报16日出炉：初步核算，国内生产总值(GDP)296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%。国民经济开局良好，积极因素累积增多。

如何看待这份成绩单？“新华视点”记者对关键数据进行了梳理。

GDP同比增长5.3% 国民经济起步平稳

一季度，中国GDP同比增长5.3%，比上年四季度增长1.6%。

国家统计局副局长盛来运在当日举行的国新办发布会上表示，GDP增长5.3%是符合实际的。这一增速主要由工业回升、服务业向好共同带动。一季度，工业增加值同比增长6%，对GDP增长的贡献率为37.3%；服务零售额增长10%，服务业对经济增长贡献率为55.7%。工业和服务业对GDP增长的贡献率超过90%。

实物量指标的增长也与GDP的增长相匹配。一季度，全社会用电量同比增长9.6%，工业用电量增长8%左右，货运量增长5.3%，营业性客运量增长20.5%，港口货物吞吐量增长6.1%；3月末，M2余额同比增长8.3%。

“从恢复程度来看，消费恢复不如生产，中小微企业恢复不如大企业，经济恢复存在明显的不平衡性。”盛来运表示，下一步，要在继续加强经济回升向好基础上，进一步关注经济发展的不平衡性，尤其是要关注中小微企业发展。

社零总额同比增长4.7% 有望持续向好

消费是拉动经济增长的主引擎。一季度，社会消费品零售总额120327亿元，同比增长4.7%。消费对GDP增长的贡献率为73.7%，对经济增长发挥了重要的支撑作用。

服务消费增长较快，线上消费持续强劲，消费新动能持续释放。一季度，居民服务性消费支出占比43.3%，比去年同期提高16个百分点。全国网上零售额33082亿元，同比增长12.4%。其中，实物商品网上零售额28053亿元，增长11.6%，占社会消费品零售总额的比重为23.3%。

绿色消费深入人心，新能源车销售强劲。根据中国汽车工业协会的数据，一季度新能源车销量同比增长超过30%。

麦肯锡日前发布的《2024麦肯锡中国汽车消费者洞察》指出，中国消费升级需求明显，后疫情时代消费者的消费意愿及能力增强。

盛来运说，从未来走势看，支持消费的条件仍在增多，比如经济持续回暖向好，居民收入在增加、就业在改善，消费者信心不断回升，消费市场将持续向好。

固定资产投资同比增长4.5% 高技术产业投资增长较快

一季度，全国固定资产投资同比增长4.5%，比上年全年加快1.5个百分点。

值得注意的是，高技术产业投资增长较快。一季度高技术产业投资同比增长11.4%，比去年全年提升11个百分点。其中，高技术制造业和高技术服务业投资分别增长10.8%、12.7%。

细分来看，高技术制造业中，航空航天器及设备制造业、计算机及办公设备制造业投资分别增长42.7%、11.8%；高技术服务业中，电子商务服务业、信息服务业投资分别增长24.6%、16.9%。

盛来运表示，新投资、新基建继续呈现良好发展势头。截至2月底，全国新增132万个5G基站，现在总量超过350万个。

“当前，东数西算、光纤通信等一些新基础设施加快落地。我们要因地制宜，在做好传统产业技术改造升级的同时，加快培育新兴产业和未来产业，做大做强新质生产力。”盛来运说。

进出口总额同比增长5.0% 外贸起势良好

一季度，货物进出口总额101693亿元，同比增长5.0%。其中，出口57378亿元，增长4.9%；进口44315亿元，增长5.0%。

“进出口规模历史同期首次突破10万亿元，进出口增速创6个季度以来新高。”海关总署副署长王令俊表示，一季度我国外贸发展“质升”特征持续显现，有效巩固了“量稳”势头。

得益于完备的产业体系和强大的生产能力，高技术、高附加值产品走俏海外。一季度，包括电脑、汽车、船舶在内的机电产品共计出口3.39万亿元，同比增长6.8%，占出口总值的59.2%，中部地区高端装备出口增长42.6%，表明“中国制造”竞争优势继续巩固。

王令俊表示，中国海关贸易景气调查显示，3月份反映出口、进口订单增加的企业比重均较上月明显提升。预计二季度我国进出口持续向好，上半年基本保持在增长通道。

工业增加值同比增长6% 工业经济回升向好

一季度，工业增加值同比增长6%，



比去年一季度提高了31个百分点，比去年四季度加快0.8个百分点，工业经济回升向好。

盛来运表示，工业回暖跟近期一些政策的推动有关，推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新政策出台，一定程度上增强了企业信心。新动能新产业也发挥了重要带动作用，一季度规模以上高技术制造业增加值增长7.5%，比规模以上工业增速高1.4个百分点；拉动规模以上工业增加值增长1.1个百分点。

“从后势来看，工业经济回升向好的态势会继续保持，但回升的基础还要进一步巩固，尤其要加大对实体经济的支持。”盛来运说。

CPI同比持平 物价运行总体平稳

物价关系经济运行，影响百姓生活。

一季度，物价运行总体平稳。全国居民消费价格指数(CPI)与上年同期持平，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%，与去年四季度基本持平。

猪肉价格在CPI“篮子”商品中占有较高比重。3月份，猪肉价格同比下降2.4%，环比下降6.7%。针对猪肉价格未来走势，中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表示，当前，养殖户市场看涨情绪渐浓，补栏积极性较高，同时新生仔猪量环比增加，后期生猪供给仍较充裕。鉴于市场供需基本面并未反转，下半年猪价总体季节性上涨，但出现大幅上涨可能性不大。

盛来运说，从未来走势看，经济持续向好，总需求在回升，部分农产品如生猪价格到了调整拐点，以及假日消费带动，物价有望在低位温和回升。

备受青睐的新能源汽车

这是第135届广交会上广汽展台上的新能源汽车(4月15日报)。

4月15日，第135届中国进出口商品交易会(广交会)开幕。本届广交会第一期于4月15日至19日举行，主题为“先进制造”。新能源汽车及智慧出行展区受到众多采购商青睐。针对境外采购商，广交会将举办新能源汽车的线下专场对接活动，助推中国新能源汽车“出海”。新华社记者 邓华 摄

PPI同比下降2.7% 降幅有望收窄

一季度，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.7%。其中，3月份同比下降2.8%，环比下降0.1%。

盛来运表示，随着中国经济恢复向好，PPI降幅总体有所收窄。从结构来看，除了需求原因，PPI下降还跟部分产业调整转型升级以及技术进步带来的成本下降有关。

“初步研判，PPI将会继续呈现降幅收窄、稳中有升的态势。”盛来运说，经济回暖、总需求回暖，有利于支撑价格回升。政策效应继续显现，会给相关产业带来积极影响。部分行业结构调整，一部分传统产业的出清将给市场供求关系带来积极变化。此外，去年一季度PPI翘尾影响是负2.3个百分点，到二季度，翘尾影响只有负0.9个百分点，这也将支撑PPI降幅明显收窄。

(新华社北京4月16日电)

“会呼吸”的草坪、“不怕水”的运动耳机、激烈的无人机竞速比赛、桨板和皮划艇项目体验……在海南省举行的第四届中国国际消费品博览会上，琳琅满目的体育元素令观展者大呼过瘾。更智能的装备、更火热的赛事、更时尚的玩法，折射出体育消费的新动态和新趋势。

15日，在位于海南国际会展中心的消博会主会场，泰山体育的展厅引来观展者驻足。作为国产知名运动品牌，泰山体育此次带来不少智能运动解决方案。

满足室内健身的一站式健身产品，占地空间较小，还能通过器材对用户的心率、血压、平衡能力、运动习惯等数据进行分析评估，进而提供个性化健身指导；针对室外推出的健身公交驿站，可满足多种健身场景，数字化赋能全民健身的同时，更激活了城市的“金角银边”。

“现在的人们，比过去更重视体育锻炼的科学性。”泰山体育集团科技公司方案部部长王鹏认为，近些年参加体育锻炼的人数增多，对训练方案也有了更加专业的要求，“这些产品能适应部队、校园等多种应用场景，个性化满足不同年龄、不同领域用户的需求。”

绿色消费也是消博会的一大看点。本届消博会上展出的AI智能健身路径，能在运动过程中实现“自发电”；“会呼吸”的人造草坪，经运动摩擦后释放的负离子含量达到森林、湖泊标准，备受中小学和高校青睐。

主会场之外，帆船游艇展区成为消博会的一大“引爆点”，约250艘游艇齐聚海口国际帆船基地公共码头，形成一道靓丽风景线。

据组委会介绍，本年度游艇展首日观众达到6593人，同比增长178%。不少观众认为，丰富的体育赛事是促成展会火爆的重要因素。展区通过“赛+会+展”模式，配套钓鱼、帆船、无人机等项目比赛，还提供了各类水上运动体验活动，引来不少岛外游客前来参赛、观展。

“这就是‘体育+旅游’，它的带动力量非常强。”百人海钓大赛承办方、韵森传媒总经理徐森说，“有很多岛外的钓友飞过来比赛，仅第一天的报名人数就有180多人，甚至有香港选手专程来海南参赛。”

徐森观察到，与其他运动项目一样，钓鱼运动近年来参与者明显增多，年轻钓友的比例也越来越大。“在这样的势头下，这些钓鱼赛事和活动不仅能带动旅游，对钓鱼所需的渔具、饵料甚至钓鱼艇的消费也有很大的促进作用。”

除了海钓大赛，消博会配套的帆船家庭邀请赛、新能源车测评环岛赛等赛事也十分火爆，体育与科技、旅游等业态的融合成为关键词。在各地群众体育活动全面开花的背景下，体育赛事正在被培育为新的消费增长点。

健康和竞技之外，体育已经逐渐成为一种生活方式，近些年新兴运动的发展，呈现出体育爱好者“悦己消费”“社交消费”的新趋势。

本届消博会上，一项名为“海飞赛FPV海岛飞行挑战赛”的无人机竞速赛事受到欢迎，新兴体育和科技潮玩爱好者齐聚展厅，佩戴飞行眼镜、操控手柄，借助无人机第一视角在海岛风格的赛道中自由穿梭。

调试设备、沟通技巧，无人机赛事竞技性强，科技感和“潮味”十足，俨然“空中F1”。据海南省航空运动协会会长黄仁凤介绍，无人机、跳伞、滑翔伞等航空运动拥有不小的受众群体，在海南，相关培训、体验、赛事活动已经有一定规模，还带动了旅游业的发展。

海南省航空运动协会秘书长徐丽文认为，新兴运动能够与科技结合，与户外和大自然交流，因此对年轻消费者有很强的吸引力。“这是人们物质生活条件丰富后的一种探索，也是人们追求美好生活的必然结果。”

“我们发现年轻人对于体育、对于运动的理解跟我们二三十年前有很大的区别，他们在体育中享受社交的快乐，享受挑战自身极限的快乐，这些都是我们过去参与体育运动时没有想过的。”徐丽文说。

(新华社海口4月16日电)

消博会折射体育消费新趋势

2024平顶山春季房产汽车家居博览会

时间：2024年4月19日至21日 地点：平顶山市区鹰城广场

主办单位：平顶山市住房和城乡建设局、平顶山市商务局、平顶山市新华区人民政府、平顶山市房产事务中心、平顶山日报社
承办单位：平顶山日报报业传媒实业有限公司 协办单位：平顶山市住建局园林绿化中心、平顶山市房地产开发协会、平顶山市装饰协会

城投集团 中房建设集团

永和花园

领创府

中储·悦府

绿城·湖岸新城

臻悦府·南樾

常绿·东风宸苑

常绿·北宸上苑

常绿·林溪宸苑

常绿·林溪上苑

宏宏天地

益宏·海上壹号院

明锐花苑

中远尧泰

鹭洲首府

光明盛世

海棠壹品

中骏世界城

华夏·梧桐园

一汽丰田

雪佛兰

红旗

让理想飞翔

BUICK

HAVAL

新能源SUV专家

YENOVA 业之峰装饰

保利管道

金螳螂 家

京东智能整装

DER 德尔地板

Casarte 卡萨帝

SHENGE 深哥家具

日丰管

ARROW 箭牌卫浴

OCEANO 欧神诺瓷砖

SENG 森歌

DER 德尔地板

Casarte 卡萨帝

SHENGE 深哥家具

咨询电话：平顶山市住房和城乡建设局 2633688 平顶山市商务局2222732 平顶山日报社 16603756777